
ZADACI IZ FINANSIJSKE STRATEGIJE I PLANIRANJA POREZA
POREZ NA IMOVINU
Uputstvo za rešavanje zadatka:

-Postupak utvrđivanja poreske osnovice obuhvata osnovne i korektivne elemente. Osnovne elemente predstavljaju korisna površina i prosečna tržišna vrednost kvadratnog metra. Korektivne elemente predstavljaju lokacija nekretnine i kvalitet nekretnine.

-Ovo treba da se zna – Korisna površina utvrđuje se na bazi celokupne površine + 30% balkona, terase, podruma, ostave + 70% površine lođe (nadkriven otvoren prostor) + 60% adaptiranih potkrovlja.

-Korektivni elementi (lokacija i kvalitet nekretnine) se množe sa prosečnom tržišnom cenom kvadrata i ukupnom površinom.

-Ovo ne treba da se zna – Korektivni koeficijenti: a) u ekstra zonama (2,00)

                                        b) za nepokretnosti koje se nalaze u području gradskih naselja i koje je predviđeno plaćanje naknade za gradsko građevinsko zemljište – u zoni u kojoj je propisan najviši izos naknade (1,00), u zoni u kojoj je propisan iznos naknade do najvišeg iznosa (0,80), u ostalim zonama (0,60)

                                         c) gde nije uvedena obaveza plaćanja naknade za korišćenje gradsko-građevinskog zemljišta (0,70)

                                         d) objekti koji se nalaze u području seoskih naselja (0,40) 

-Koeficijent kvaliteta objekta se dobija kao količnik ukupnog broja bodova izračunat za određenu nekretninu i maksimalnog broja bodova (695).

-Utvrđena vrednost objekta se koriguje za iznos proporcionalne amortizacije po stopi od 1,5%.

-Ovo ne treba da se zna – Na ovako utvrđenu poresku osnovicu se računa poreska stopa po metodi raščlanjene progresije i to:

            a) do 10.000.000 (0,4%)

            b) od 10.000.000 do 25.000.000 (0,6%)

            c) od 25.000.000 do 50.000.000 (1%)

            d) preko 50.000.000 (2%)

U slučaju da poreski obveznici vode poslovne knjige, porez na imovinu je 0,4%.
-Ovo treba da se zna – Na utvrđeni porez na imovinu može da se dobije poreski kredit – umanjenje 50% poreza na nepokretnosti ukoliko obveznik stanuje u istoj, a nominalno najviši iznos umanjenja može biti 20.000.
PRIMER: 

Poreski obveznik poseduje nekretninu u Beogradu u ekstra zoni sa suprugom i dvoje dece. Na osnovu elemenata za utvrđivanje kvaliteta objekta nekretnina poseduje 620 bodova. Stambeni objekat ima 70m2 stambenog prostora i 10m2 terase. Cena kvadrata iznosi 1.200€, a trenutni kurs je 115din/€.

1. Korisna površina: 70m2 + 10m2 × 0,3 = 73m2

2. Prosečna tržišna vrednost: 73m2 × 1.200€ × 115 × 2 × 620/695= 175.200€ = 17.973.755 RSD

3. Korekcija za iznos godišnje amortizacije od 1,5% = 17.973.755 × (1-0,015) = 17.704.148 RSD 
4. Iznos poreza: 10.000.000 × 0,4% + 7.704.148 × 0,6% =  82.225 RSD

5. Pravo na poreski kredit: 50% × 82.225 = 41.112,5 međutim umanjenje je maksimalno 20.000
6. Ukupan iznos poreske obaveze: 82.225 – 20.000 = 62.225 RSD

GODIŠNJI POREZ NA DOHODAK GRAĐANA
Uputstvo za rešavanje zadatka:

- Ovo treba da se zna – Godišnji dohodak za oporezivanje čini zbir svih ostvarenih oporezivih prihoda sem prihoda od kapitala, kapitalnih dobitaka, prihoda od igara na sreću i prihoda od poljoprivrede i šumarstva. Ovaj porez se plaća u slučaju rezidenta na iznos veći od trostruke prosečne godišnje zarade, a u slučaju rezidenta-stranca na iznos veći od petostruke prosečne godišnje zarade. 

- Ovo treba da se zna – Od utvrđenog dohotka za oporezivanje se zatim odbijaju lični odbici i to:

            a) za poreskog obveznika 40% od prosečne godišnje zarade

            b) za izdržavanog člana porodice 15% od prosečne godišnje zarade po članu.

Ukupan iznos odbitaka ne može biti veći od 50% dohotka za oporezivanje.

- Ovo treba da se zna – Poreske stope: a) (10%) na poresku jedinicu do šestostruke prosečne godišnje zarade za rezidenta, a za rezidenta stranca do osmostruke prosečne godišnje zarade

                          b) (15%) na poresku jedinicu preko šestostruke prosečne godišnje zarade za rezidenta, a za rezidenta stranca preko osmostruke prosečne godišnje zarade

PRIMER:

Poreski obveznik je u toku jedne godine ostvario sledeće prihode: 1) prihode od samostalnih delatnosti 2.500.000, 2) prihode od nepokretnosti 100.000, i 3) prihode od ostvarene kamate 60.000. Poreski obveznik je odlučio da prihvati normirane troškove kod prihoda ostvarenih od izdavanja nepokretnosti od (20%). Obveznik je rezident i ima troje maloletne dece, a prosečna mesečna zarada u Republici je 40.000.

1) Ukupan ostvareni godišnji dohodak: 2.500.000 + 80.000  = 2.580.000

2) Neoporezivi iznos: 40.000 × 12 × 3 = 1.440.000  

3) Dohodak za oporezivanje: 2.580.000 – 1.440.000 = 1.140.000

4) Lični odbici: a) za obveznika: 40.000 × 12 = 480.000 × 0,4 = 192.000

                                  b) za izdražavane članove porodice: 40.000 × 12 = 480.000 × 0.15 = 72.000
                                      (pošto ima troje maloletne dece ukupni odbici: 72.000 × 3 = 216.000) 

                       Ukupni odbici iznose: 192.000 + 216.000 = 408.000

5) 50% dohotka za oporezivanje iznosi 580.000 što znači da se prihvataju svi odbici.

6) Dohodak za oporezivanje nakon uzimanja u obzir ličnih odbitaka: 1.140.000 – 408.000 = 732.000

7) I poreska jedinica iznosi 40.000 × 6 × 12 = 2.880.000, što znači da se visina poreza računa po poreskoj stopi od 10%.

8) Iznos godišnjeg poreza na dohodak: 732.000 × 0,1 = 73.200 

POREZ NA DOBIT

Uputstvo za rešavanje zadatka:
Metoda delimične imputacije za otklanjanje ekonomskog dvostrukog oporezivanja:

- Ovo treba da se zna – Ova metoda obuhvata 3 koraka: 1) U prvom koraku na nivou korporacije se naplaćuje porez na dobit na celukupnu ostvarenu dobit korporacije, 2) U drugom stadijumu na nivou akcionara, akcionar na ukupan iznos primljenih dividendi inputira (dodaje) zakonom propisani deo poreza na dobit kojeg je korporacija platila, 3) U trećem koraku akcionaru se utvrđuje porez na uvećani dohodak, stim što akcionar ima pravo da od utvrđenog poreza odbije iznos prethodno inputiranog iznosa poreza na dobit.

PRIMER 1:
Izračunajte poresku obavezu akcionara metodom delimične imputacije ako je ukupno ostvarena dobit korporacije 100.000, porez na dobit je 30%, a država je odredila da imputirani deo poreza na dobit može biti 1/3. Ukupna neto dobit je isplaćena u vidu dividendi, a stopa poreza na prihode od kapitala (tj. dividende) je 20%.
1) Visina poreza na dobit: 100.000 × 0,3 = 30.000

2) Neto dobit koja se raspodeljaje kao dividenda: 100.000 – 30.000 = 70.000

3) Prihod od dividende uvećan za imputirani deo poreza na dobit: 70.000 + 30.000 × 1/3 = 80.000

4) Visina poreza na dohodak: 80.000 × 0,2 = 16.000

5) Stvaran poreski teret umanjen za poreski kredit: 16.000 – 10.000 = 6.000

Akcionari su na ovaj način platili porez od 6.000, a da se nije primenjivao ovaj metod za izbegavanje dvostrukog ekonomskog oporezivanja porez bi iznosio: 70.000 × 0,2 = 14.000. Drugim rečima, plaćen je manji porez za 14.000 – 6.000 = 8.000.
PRIMER 2: 
Izračunajte poresku obavezu akcionara metodom delimične imputacije ako je ukupno ostvarena dobit korporacije 300.000, stopa poreza na dobit je 20%, a imputirani deo poreza na dobit može biti 40%. Samo deo neto dobiti je isplaćen u vidu dividendi i to 150.000. Stopa poreza na dividende je 15%

1) Visina poreza na dobit: 300.000 × 0,2 = 60.000

2) Neto dobit: 300.000 – 60.000 = 240.000

3) Procentualni deo neto dobiti koji je raspoređen u vidu dividendi: 150.000 / 240.00 = 0,625
4) Pošto je samo deo neto dobiti isplaćen u vidu dividendi samo deo plaćenog poreza na dobit može da se računa pri određivanju imputiranog dela: 60.000 × 0,625 = 37.500

5) Dozvoljeni iznos imputacije dobiti: 37.500 × 0,4 = 15.000

6) Prihod od dividende uvećan za imputirani deo dobiti: 150.000 + 15.000 = 165.000

7) Visina poreza na dohodak: 165.000 × 0,15 = 24.750

8) Stvaran poreski teret umanjen za poreski kredit: 24.750 – 15.000 = 9.750
Akcionari su na ovaj način platili porez od 9.750, a da se nije primenjivao ovaj metod za izbegavanje dvostrukog ekonomskog oporezivanja porez bi iznosio: 150.000 × 0,15 = 22.500. Drugim rečima, plaćen je manji porez za 22.500 – 9.750 = 12.750.

Uputstvo za rešavanje zadatka

Metoda pune imputacije za otklanjanje ekonomskog dvostrukog oporezivanja:

- Ovo treba da se zna – Kod ove metode koraci su identični kao i kod prethodne, samo se kod ove imputira ukupan iznos poreza na dobit kojeg je korporacija platila.

PRIMER 1:
Izračunajte poresku obavezu akcionara metodom pune imputacije ako je ukupno ostvarena dobit korporacije 200.000, porez na dobit je 10%, a država je odredila da ceo iznos poreza na dobit može biti imputiran u prihod akcionara od dividendi. Stopa poreza na prihode od kapitala (tj. dividende) je 20%.

1) Visina poreza na dobit: 200.000 × 0,1 = 20.000

2) Neto dobit koja se raspodeljaje kao dividenda: 200.000 – 20.000 = 180.000

3) Prihod od dividende uvećan za imputirani deo poreza na dobit: 180.000 + 20.000 = 200.000

4) Visina poreza na dohodak: 200.000 × 0,2 = 40.000
5) Stvaran poreski teret umanjen za poreski kredit: 40.000 – 20.000 = 20.000

NAPOMENA: Ova metoda može da se primenjuje samo u slučaju kada je stopa poreza na dohodak veća od stope poreza na dobit, jer u suprotnom poreski dug akcionara bi bio negativan tj. poreski poverilac bi dugovao poreskim obveznicima – akcionarima, što je besmisleno.

PRIMER 2:
Izračunajte poresku obavezu akcionara metodom pune imputacije ako je ukupno ostvarena dobit korporacije 300.000, stopa poreza na dobit je 20%, a ceo iznos poreza na dobit može biti imputiran u prihod od dividendi. Deo neto dobiti isplaćen u vidu dividendi je 120.000. Stopa poreza na prihode od kapitala (tj. dividende) je 35%.

1) Visina poreza na dobit: 300.000 × 0,2 = 60.000

2) Neto dobit: 300.000 – 60.000 = 240.000
3) Procentualni deo neto dobiti koji je raspoređen u vidu dividendi: 120.000 / 240.000 = 0.5

4) Pošto je samo deo neto dobiti isplaćen u vidu dividendi samo deo plaćenog poreza na dobit može da se računa pri određivanju imputiranog dela: 60.000 × 0,5 = 30.000

5) Prihod od dividende uvećan za imputirani deo poreza na dobit: 120.000 + 30.000 = 150.000

6) Visina poreza na dohodak: 150.000 × 0,35 = 52.500

7) Stvaran poreski teret umanjen za poreski kredit: 52.500 – 30.000 = 22.500

Akcionari su na ovaj način platili porez od 22.500, a da se nije primenjivao ovaj metod za izbegavanje dvostrukog ekonomskog oporezivanja porez bi iznosio: 120.000 × 0,35 = 42.000. Drugim rečima, plaćen je manji porez za 42.000 – 22.500 = 19.500.

POREZ NA DODATU VREDNOST

Postoje generalno dve metode utvrđivanja visine PDV-a: 1) direktna i 2) indirektna metoda. Direktnom metodom se utvrđuje poreska osnovica i onda na tako utvđenu osnovicu se primenjuje poreska stopa. Postoje dva načina da se ovako utvdi osnovica: a) metoda sabiranja i b) metoda oduzimanja. 

Uputstvo za rešavanje zadatka:

1) Direktna metoda:

a) Ovo treba da se zna – Metodom sabiranja svaki subjekat u lancu proizvodnje i prometa sabira sve svoje dodate vrednosti nastale u postupku proivodnje ili prometa i na tako utvrđenu osnovicu primenjuje se stopa PDV-a. Dodata vrednost zajedno sa PDV-om se sabira sa bruto nabavnom vrednošću (vrednost sa PDV-om) i to je prodajna vrednost.
b) Ovo treba da se zna – Metodom oduzimanja poreski obveznik od svoje prodajne vrednosti bez PDV-a koja sadrži sve dodate vrednosti koje je on imao oduzima nabavnu vrednost bez PDV-a, i na tako utvrđenu vrednost obračunava stopu PDV. PDV ranije obračunat od predhodnog subjekta ne ulazi u nabavnu vrednost jer bi to bilo kumulativno oporezivanje.

2) Indirektna metoda:

Ovo treba da se zna – Kod indirektne metode ne utvrđuje se poreska osnovica nego je proces okrenut direktno ka utvrđivanju poreske obaveze. Postupak se svodi na to da obveznik na prodajnu vrednost utvrđuje iznos PDV-a, stim što ima pravo da od tako utvrđenog iznosa oduzme ranije obračunat i plaćen PDV.

NAPOMENA: Ukoliko PDV nije izražen u nabavnoj vrednosti u fakturi (iako po zakonu mora biti istaknut na vidno mesto u računu) način da se on izračuna je sledeći: nabavna vrednost sa PDV-om × 20% / 120%. Ili se nabavna vrednost sa PDV-ov direktno množi sa tzv. preračunatom stopom koja je jednaka: zakonska stopa u % / 100 + zakonska stopa u %, tj. 20% / 120% = 0,1666666666666... 
PRIMER 1:

Mali preduzetnik je nabavio robu u iznosu 96.000 sa PDV-om. U toku meseca on je imao sledeće vrste troškova: plate 1.000 n.j., troškovi zakupa 500 n.j., troškovi kamate 200 n.j., režijski troškovi 200 n.j. i marža 300 n.j. Stopa poreza na PDV je 20%, izračunajte iznos PDV-a i prodajnu vrednost njegove robe.
a) Direktna metoda (sabiranje):
1) Dodata vrednost: 1.000 + 500 + 200 + 200 + 300 = 2.200 

2) Iznos duga po osnovu PDV-a: 2.200 × 0,2 = 440

3) Prodajna vrednost: 96.000 + 2.200 + 440 = 98.640
PRIMER 2:

Mali preduzetnik je nabavio robu u iznosu 96.000 sa PDV-om. Ukupni troškovi (dodata vrednost) koju je on imao tokom meseca je 2.200. Stopa poreza na PDV je 20%, izračunajte iznos PDV-a i prodajnu vrednost njegove robe.

b) Direktna metoda (oduzimanje):
1) Učešće PDV-a u bruto ceni: 96.000 × 20% / 120% = 16.000

2) Nabavna vrednost bez PDV-a: 96.000 – 16.000 = 80.000

3) Prodajna vrednost bez PDV-a: 80.000 + 2.200 = 82.200
4) Nabavna vrednost bez PDV-a: 80.000

5) Osnovica: 82.200 – 80.000 = 2.200

6) Iznos duga po osnovu PDV-a: 2.200 × 0,2 = 440

7) Ukupna prodajna vrednost sa PDV-om: 82.200 + 16.000 + 440 = 98.640

PRIMER 3:

Mali preduzetnik je nabavio robu u iznosu 96.000 sa PDV-om. Ukupni troškovi (dodata vrednost) koju je on imao tokom meseca je 2.200. Stopa poreza na PDV je 20%, izračunajte iznos PDV-a i prodajnu vrednost njegove robe.

2) Indirektna metoda
1) Prodajna vrednost sa PDV-om: nabavna vrednost sa PDV-om + dodata vrednost + PDV na dodatu vredost: 96.000 + 2.200 + 440 = 98.640
2) Ukupan PDV u prodajnoj vrednosti: 98.640 × 20% /120% = 16.440 (tzv. izlazni PDV)
3) Ukupan PDV u nabavnoj vrednosti: 96.000 × 20% / 120% = 16.000 (tzv. ulazni PDV)

4) Iznos duga po osnovu PDV-a: izlazni PDV – ulazni PDV = 16.440 – 16.000 = 440

